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1. DOĞAL SİSTEMLER

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

C A B E D A B C D B

6.	 Aşağıda	 küçük	 ve	 büyük	 ölçekli	 haritalara	 ait	 bazı	 özellikler	
verilmiştir.

	 I.	 Gösterdikleri	alanlar	büyüktür.
	 II.	 Kapladıkları	alan	küçüktür.
	 III.	 Ölçek	paydasındaki	rakam	küçüktür.
	 IV.	 Hata	oranı	fazladır.
	 V.	 Ayrıntıyı	gösterme	gücü	fazladır.
	 VI.	 Haritada	iki	nokta	arası	uzaklık	daha	fazladır.

	 Bu	özelliklerin	sahip	olduğu	küçük	ve	büyük	ölçekli	harita-
lar	şeklinde	eşleştirmesi	aşağıdakilerin	hangisinde	doğru	
olarak	verilmiştir?

Küçük	ölçekli	haritalar Büyük	ölçekli	haritalar

A) I	−	II	−	IV III	−	V	−	VI

B) I	−	II	−	VI III	−	IV	−	V

C) II	−	III	−	V I	−	IV	−	VI

D) III	−	IV	−	VI I	−	II	−	V

E) IV	−	V	−	VI I	−	II	−	III

7.	 Aşağıdaki	fotoğrafta	Dünya’nın	önemli	ve	uzun	köprülerinden	
Osman	Gazi	köprüsü	gösterilmiştir.

 

	 Köprü	yapılırken	mühendisler	bu	bölgenin	1/90.000	ölçekli	
bir	haritasında	Osman	Gazi	Köprüsü’nü	3	cm	ile	gösterdi-
ğine	göre	uzunluğu	yaklaşık	olarak	aşağıdakilerden	hangi-
sidir?

A) 300 metre   B) 2700 metre
C) 270 metre   D) 3000 metre

E) 27000 metre

8.	 Aşağıdaki	küre	üzerinde	gösterilen	K	ve	L	noktası	arası	harita-
da	30	cm	olarak	gösterilmektedir.

K L
0°

20° B 40° D

	 Buna	göre	yapılan	haritanın	ölçeği	aşağıdakilerden	hangisi	
olmalıdır?

A)	1/2.000.000	 	 	 B)	1/222.000
C)	1/22.200.000	 	 	 D)	1/20.000

E)	1/200.000

10. 
km

20 0

1	cm

20 40 60 80

	 Yukarıda	verilen	çizgi	ölçeğin	kesir	ölçek	cinsinden	değeri	
aşağıdakilerden	hangisidir?

A)	1/100.000	 	 	 B)	1/2.000.000
C)	1/200.000	 	 	 D)	1/20.000

E)	1/1.000.000

9.	 1/5.000.000	ölçekli	haritanın	çizgi	ölçek	cinsinden	değeri	
aşağıdakilerden	hangisidir?	(çentikler	arası	1	cm’dir.)

B) 10 200 3010 40 km

C) 25 500 7525 100 km

D) 50 1000 15050 200 km

E) 100 2000 300100 400 km

A) 5 100 155 20 km

Aynı	 bölgenin	 yapılan	 haritalarında	 kağıdı	 en	büyük	olan	
haritanın	ölçeği	de	en	büyüktür.	Mesela;	Türkiye’nin	bir	
defter	sayfasına	bir	de	duvar	atlasına	haritası	yapıldı-
ğında	atlas	sayfasındaki	ölçek	daha	büyüktür.
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1. DOĞAL SİSTEMLER

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

B E D E E A D B C

7.	 Aynı	boyuttaki	kağıtlara	yapılan	 farklı	büyüklükteki	bölgelerin	
haritasında,	yüz	ölçümü	büyük	olan	bölgenin	ayrıntıyı	göster-
me	oranı	daha	azdır.

	 Buna	göre	aşağıda	aynı	ebattaki	kağıtlara	yapılan	ülkelerin	
haritalarından	hangisinde	ayrıntı	oranı	daha	azdır?

A)	Nijerya	 	 	 	 B)	Belçika
C)	Trinidad	Tobago	 	 	 D)	Kanada

E)	Meksika

8.	 Aşağıda	Tuz	gölü	ve	çevresinin	haritası	gösterilmiştir.

       
0 15 30

km

K

	 Haritaya	bakıldığında	Aksaray	ile	Nevşehir	arası	izdüşüm-
sel	uzaklık	yaklaşık	kaç	km’dir?

A) 50 B) 70 C) 90 D) 110 E) 130

9.	 Ölçeği	1/500000	olan	bir	bölgenin	haritası	2	kat	büyütüle-
rek	tekrar	yapılırsa	yeni	harita	için	aşağıdaki	özelliklerden	
hangisinin	söylenmesi	yanlış	olur?

A)	 Ölçek	paydası	250.000	olur.
B)	 Ayrıntıyı	gösterme	gücü	artmıştır.
C)	 Gerçek	alan	büyümüştür.
D)	 Haritada	hata	oranı	azalmıştır
E)	 Haritanın	kapladığı	alan	büyümüştür.

6.	 Aşağıda	İstanbul’da	bazı	ilçelere	ait	coronovirüs	vaka	sayısına	
göre	yoğunluk	haritası	gösterilmiştir.

 

	 Sağlık	Bakanlığı’nda	görevli	bir	kişi	bu	tip	haritalarda	aşa-
ğıdaki	 ölçeklerden	 hangisine	 bakarsa	 daha	 ayrıntılı	 bilgi	
sahibi	olur?

A)

B)

C)

D)

E)

km
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5.	 Kesir	ölçeklerde	paydadaki	rakam	büyüdükçe	ölçeğin	değeri	
küçülür.

	 Buna	göre	aşağıdaki	ölçeklerden	hangisinin	değeri	diğer-
lerinden	daha	küçüktür?

A)	1/5.000	 	 B)	1/20.000	 C)	1/80.000
	 	 D)	1/500.000	 E)	1/3.000.000

Çizgi	ölçekler	 ( 5 100 155 20 km)	kesir	
ölçeklerden	 (1/1.000.000)	daha	kullanışlıdır.	Nedeni	
ise	 çizgi	 ölçekli	 haritalarda	 fotokopi	 ile	 küçültme	
veya	büyütme	 yapıldığında	 çizgi	 ölçekte	 de	 aynı	
oranda	değişim	olduğu	için	hata	daha	az	olur.
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YOUTUBE
TEST1.10. HARİTALARDA ÖLÇEK VE HESAPLAMALAR

KONU

08D40166
2 10. DERS

4.	 Aşağıdaki	coğrafi	koordinat	üzerinde	beş	farklı	bölge	gösteril-
miştir.
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V

III

	 Bu	bölgelerin	aynı	ebattaki	kağıtlara	haritası	yapıldığında	
hangi	bölgenin	haritasında	hata	oranı	daha	fazla	olur?

A) I  B) II C) III D) IV E) V

1.	 İlgi	Apartmanı’nda	oturan	Ebru	gece	hastalanınca	babası	has-
taneye	götürmek	zorunda	kalmıştır.

	 Buna	göre	Ebru	ile	babası	yaklaşık	olarak	kaç	metre	yürü-
mek	zorunda	kalmıştır?

A) 100 B) 170 C) 280 D) 420 E) 600

2.	 Uzman	 Çavuş	 Anadolu	 Lisesi’nde	 okuyan	 Ebru	 ertesi	 gün	
okula	gitmek	için	önce	markete	uğramış	sonra	okula	varmıştır.

	 Buna	göre	Ebru	toplam	yaklaşık	kaç	metre	yol	gitmiştir?

A) 300 B) 400 C) 500 D) 600 E) 700

3.	 Avcılar’dan	 Bostancı’ya	 arabayla	 	 gitmek	 isteyen	 Yusuf,	
1/1.500.000	ölçekli	haritaya	baktığında	3	cm	ile	gösterildiğinin	
fark	etti.	

	 Buna	göre	Avcılar	–	Bostancı	arası	gerçekte	kaç	km’dir?

A) 40 B) 45 C) 50 D) 55 E) 60

1.	ve	2.	soruları	aşağıda	verilen	haritaya	göre	cevaplayınız.
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5.	 Aşağıda	coğrafi	koordinatları	verilen	bölgelerin	aynı	ölçek	
kullanılarak	haritaları	çizildiğinde	hangisinin	düzlem	üze-
rinde	kapladığı	alan	daha	geniş	olur?

A) 7°

40°

12°
35°

B) 12°

50°

17°
55°

C) 61°

15°

56°
20°

D) 22°

10°

27°
15°

E) 88°

65°

83°
60°

Aynı	enlem	ve	boylam	farklarına	sahip	bölgelerin	aynı	
ebattaki	kağıtlara	haritası	yapıldığında	Ekvator’a	yakın	
olan	bölgenin	harita	ölçeği	daha	küçüktür.

Gerçek	uzunluk	hesaplama;
Gerçek	uzunluk	:	Harita	uzunluğu	x	Ölçek	paydası



HARİTALARDA UZUNLUK VE ALAN HESAPLAMALARI

Harita uzunluğu
Gerçek uzunluk

H.U.
G.U.

Ölçek : Ö : 

Örnek:

K–L kentleri arasındaki uzunluk 1/600.000 ölçekli bir haritada 10 cm ile gösteril-
miştir.
Buna göre iki kent arasındaki gerçek uzaklık kaç km’dir?



Örnek:

Örnek:

Gerçekte 45 km olan bir yolun uzunluğunun 5 cm ile gösterildiği haritanın kesir 
ölçeği nedir?

A–B kentleri arasındaki 20 km olan gerçek uzaklık 1/500.000 ölçekli bir haritada 
kaç cm ile gösterilir?



Örnek:

1/300.000 ölçekli bir harita üzerinde 4 cm2 ile gösterilen bir gölün gerçek alanı 
kaç km2dir?




